

# 梅城報

FUJIAN HAIXIA BANK  
福建海峡銀行

海福卡  
帶給您更高的收益與保障

2017年11月6日—2017年11月13日  
专享理财产品：  
最高预期年化收益率  
5.35%

温馨提示：理财非存款，投资有风险，本宣传中产品预期收益率不代表银行对产品未来收益有承诺或保证，详情以产品说明书为准。

2017年第31期募集型  
个人结构性存款  
发行日期：2017年11月13日至2017年11月16日  
起存金额：5万元 存款期限：181天  
执行利率：4.50%  
起息日：2017年11月17日 到期日：2018年5月17日  
类型：存款（不能提前支取，不能质押贷款）

详询网点客户经理：电话：0591-22338857 0591-22336682 地址：闽清县城镇解放大街55号侨联大厦一楼

2017年11月10日 星期五 农历丁酉年九月廿二 第938期  
刊号：CN-35(Q)第0065号 电子邮箱：MQMCB@163.COM 闽清新闻网：www.mqxww.com

中共闽清县委宣传部主管 闽清县新闻中心主办 梅城报社出版

## 引领时代，坚定文化自信

### ——习近平总书记福建的探索与实践·文化篇(一)

福建日报记者 段金柱 郑瑛 林剑波 通讯员 林宇熙

“实现中华民族伟大复兴，是一场震古烁今的伟大事业，需要坚忍不拔的伟大精神，也需要振奋人心的伟大作品。”2016年11月30日，习近平总书记在文联九大、中国作协九大开幕式上发表重要讲话，并希望大家，“坚定文化自信，用文艺振奋民族精神”。

党的十八大以来，习近平总书记在多个场合论述文化自信。“我们要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚持文化自信”。“文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信”。

“落其实者思其树，饮其流者怀其源。”在闽工作期间，习近平高度重视文化建设，他指出：弘扬“闽东之光”，鼓励文化工作者“多出力作、佳作、大作、杰作”，为社会主义现代化建设事业提供精神支撑；

他重视舆论阵地、文化传播载体建设，亲自推动《闽东报》复刊，关心、支持福建日报、福建电视台等新闻媒体的宣传思想工作，为讲述“福建故事”搭建好平台；

他关心文艺团体生存发展，从软硬件、体制机制等方面提供保障，为文化繁荣“保驾护航”，

推动了闽剧振兴，福州及福建戏曲、歌舞、书画等文化事业蓬勃发展；

他极为重视文化遗产保护工作，提出了许多前瞻性的思想和观点，推动了福州三坊七巷、三明万寿岩等文化遗产的保护，为延续福建文化的“根”与“魂”奠定了坚实的基础。

“风云雄气象，笔墨醉鸿蒙。”物换星移，转瞬十多年过去了，习近平点燃的文化星火，至今仍熠熠生辉，不断发扬光大。近日，本报记者探访八闽大地，追寻习近平总书记福建推动文化建设的探索与实践。

一、“强烈的民族自信心，是我们民族精神中最稳定的成分，使中华民族在世界上有了令人敬佩的今天。”通过文化建设，弘扬民族文化传统，不仅增强我们的自信心，而且提高外界对我们的信心”。

——习近平《摆脱贫困·闽东之光——闽东文化建设随想》

《山海的交响》激荡人心

“颂赞家乡海山的歌声是最壮美的。”26年过去，年逾古稀的王凌还完好保存着冰心先生1991年2月从北京寄来的亲笔题词。

原来，1991年1月，时任宁德地委宣传部副部长、文联主席的王凌，给籍籍福州的冰心先生寄去了《山海的交响——闽东抒怀》录像带、歌曲集和信件，请她提出宝贵意见。冰心先生随后欣然题词，高度评价《山海的交响》。

电视音乐片《山海的交响——闽东抒怀》，是闽东文艺史上的佳作，至今仍为闽东人民念念不忘。而催生这一艺术硕果的，正是时任宁德地委书记习近平。

当时，宁德还比较落后，无论是抓经济发展还是文化建设，闽东人显得不够自信，较有压力。深入基层、广泛调研之后，习近平认为，压力可以使人“穷则思变，知难而进”，但不希望“人们只看到穷，那样就很容易失去信心”。

如何提振干部群众的自信心？习近平指出，“在讲压力的时候，不要忘了讲动力”，这动力来自“闽东的光彩”，一种精神、文化的支撑力量。

什么是闽东的光彩？在《闽东之光——闽东文化建设随想》中，习近平分析道：“闽东的锦绣河山就是一种光彩。闽东的灿烂文化传统就是一种光彩。闽东人民的自强不息、艰苦奋斗、善良质朴的精神就是一种光彩。认识到自身的光

彩，才有自信心、自尊心，才有蓬勃奋进的动力。”

习近平还从战略高度阐述了文化建设对国家和民族发展的重要性：“从整个国家来说，中华民族优秀传统文化在民族的延续和发展中起到了积极的作用。在几千年的文明发展史中，我们已经树立了强烈的民族自信心，无论是在民族危亡，还是在民族昌盛时期，这种自信心都是我们民族精神中最稳定的成分。正是这种自信心，使中华民族度过了近代史上许多内忧外患的危机，使中华民族在世界上有了令人敬佩的今天。”

闽东的文化建设也具有同样的意义。习近平指出：“我们有一个明确目标：通过文化建设，弘扬民族文化传统，不仅增强我们的自信心，而且提高外界对闽东的信心。”

正因为有了这样的思路，习近平设想，拍摄一部电视音乐片，利用电视这一现代化的传播工具，展示闽东的闪光点。这样，走向全国，把闽东之光传播开去，“大家就会向往闽东，热爱闽东，把心血汗水浇灌在闽东”。

1989年10月8日，宁德地区文学艺术界第一次代表大会召开，宁德地区文联正式成立。会议期间，时任省文联副主席、省音协副主席章绍同

与省音协艺术创作委员会主任郭祖荣向时任宁德地委宣传部副部长、文联主席王凌建议：“由省音协与地区文联联合创作一部歌唱闽东的电视音乐片”。

王凌向习近平汇报了这个想法，当即得到习近平的赞同和支持。“在闽东宾馆，大家畅谈了一个多小时。习总书记说，这部电视音乐片要展示闽东的闪光点。有风光画面，有歌曲，视听结合，情景交融，雅俗共赏，形成一个闽东风味。他还建议，先按商谈的内容起草一个方案。至于题目，大家也讨论了一下，初定为‘山海的交响’。”王凌回忆。

1990年1月，根据习近平“要尊重文艺创作规律、尊重艺术家”的要求，宁德地区文联与省音协共同召开创作会议。经过反复探讨，音乐片的具体构想渐渐清晰，就是要突出四个“风”——通过优美而有特色的歌曲演唱，反映闽东的山海风光、建设风貌和乡土人情，尤其要突出反映闽东人的风格，即改革开放的博大胸怀和滴水穿石的坚韧意志。

(下转第3版)

## 不忘初心 牢记使命

### 县委书记许用贵在上演村宣讲十九大精神



按照市委的统一部署，11月8日下午，县委书记许用贵深入金沙镇上演村，以一名普通党员的身份，与村里的党员干部群众一起，共同学习、领会、贯彻党的十九大精神，共同交流探讨如何把党的十九大精神落实到镇、村的工作中去。

上演村是革命老区基点村，曾是闽清游击队根据地，拥有丰富的红色文化资源。1993年6月12日，时任福州市委书记的习近平同志亲临上演村开展调研，给老区人民带来关怀和问候，并为该村的发展指明了方向。20多年来，上演村始终不忘总书记的嘱托，在上级党委政府的正确领导下，利用资源、政策发展生产，完善公共服务，现如今，村里贫困户已全部脱贫，该村也已达到了贫困村的退出条件。

走进上演村，映入眼帘的青砖、白墙、灰瓦勾画出一幅美丽的乡村美景图，处处彰显着革命老区的红色元素。看到上演村近年来取得的变化，许用贵同志很高兴，也特别有感触。在上演村革命史迹陈列馆与基层党员群众围坐在一起时，许用贵说到，来到上演村，与基层党员在一起，与群众在一起，感到特别亲切和温馨，仿佛又回到了以前在农村生活的时光，勾起了他对这片热土的爱，他把闽清当成自己的第二故乡。正因为有这份故乡情结，他在今年年初新春第一课上讲到：“全县干部要爱闽清，闽清人民要爱闽清，让我们的足迹遍及1466平方公里，让我们的汗水汇入一江五溪，让这里草木生情、山水共画”。他就是要求全县党员干部要不忘初心、牢记使命。

随后，许用贵结合自己对党的十九大精神的学习、思考和体会，从大会的盛况、十九大的主题和主要成果、习近平新时代中国特色社会主义思想、过去5年的历史变革和历史成就、中国特色社会主义进入新时代、我国社会主要矛盾的变化、两个一百年奋斗目标、战略部署、经济社会发展重大战略部署及坚定不移推进全面从严治党等九大方面与在座的基层党员干部群众作了分享。座谈会上，上演村现任支部书记谢本健、老支书谢为春、谢德心、老人会会长谢亨春等纷纷表示，党的十九大报告振奋人心，一定要学习好宣传好贯彻好党的十九大精神，不辜负总书记的嘱托，并结合实际，在如何发展村财经济、增加农民收入等问题上提出了许多各自的建议。

许用贵边听边记与大家交流讨论，对大家的学习心得和发展建议表示同意并作进一步指导。许用贵强调，当前和今后一个时期，镇、村两级要把学习宣传贯彻党的十九大精神作为首要政治任务，一要迅速掀起学习宣传贯彻党的十九大精神的热潮。精心组织，广泛动员，周密部署，要逐级宣传到位，领导示范带动，深入田间地头；要抓好学习培训，创新宣传方式，以百姓喜闻乐见的形式，让党的十九大精神深入人心。二要积极推动党的十九大各项决策部署落地生根。上演村要发挥林地优势，做好竹、笋文章；利用革命老区基点村的特殊资源，走“农业+”乡村振兴发展之路，把红色旅游与美丽乡村结合起来，壮大乡村旅游；要打好脱贫攻坚战，确保农民脱贫，加快民生补短板，增强百姓的获得感和幸福感；加强生态文明建设，扎实推进美丽乡村建设，抓好“两违”整治，坚决守护青山、碧水、蓝天。三要从严推进基层党建工作。要紧紧围绕党建提升年“三治三提升”专项行动，结合“两学一做”学习教育常态化制度化及即将开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育，充分发挥基层党组织的先锋模范作用，特别是上演村作为习总书记走过的革命老区村，党建工作更要走前头、作表率、争先锋。

许用贵要求金沙镇特别是上演村，要把学习宣传贯彻党的十九大精神作为头等大事，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，切实把党的十九大提出的各项任务落到实处，共同建设美丽、幸福的新上演，不辜负县委和金沙人民的期望。

当天下午，许用贵还前往闽清县党史教育基地——兴增厝，在村老党员的带领下，一起瞻仰革命先烈，一起重温革命战争年代的光荣历史，一同感受着浓浓的红色氛围。

县委办、县委宣传部、组织部等相关单位同志参加了活动。（本报记者 王广兰）

## 深入学习宣传贯彻党的十九大精神

本报讯 11月6日上午，省脱贫攻坚督查组叶杨一行到我县召开督查汇报会。市领导林晓英，县领导许用贵、陈忠霖、林志斌、张凯等参加会议。

会上，县委书记许用贵就我县脱贫攻坚总体情况、具体举措、取得的成效、存在的问题做了具体汇报，并指出下一步要巩固提升，抓动态管理，建立风险机制和常态化监督机制，切实按照省委于伟国书记强调的“重点要再聚焦、举措要再精准、成果要再巩固、保障要再强化”四点要求，保持脱贫攻坚态势，绝不落下一个贫困村、一个贫困户，确保实现现行标准下的贫困人口全部脱贫。

本报讯 11月4日，县委书记许用贵深入部分贫困村和贫困户家中，看望贫困户并检查指导脱贫攻坚工作。

上午，许用贵来到坂东镇洪安村。这是一个贫困村和革命老区村。在村部，村干部正在为村民续缴医保费用，发放敬老卡，并给村民解释相关政策。许用贵向村民们了解情况，大家都对党的脱贫扶贫政策以及医保、敬老等工作很满意。许用贵还向村干部一一询问了贫困户退出的14项指标完成情况。该村有贫困户10户32人，去年全部脱贫。今年村民芋头收入人均可达近8千元，油茶种植收入估计人均也能达到2千多元，村民人均收入约可达1万5千元，较去年也有很大提高；村财收入也能超过10万元，其他指标也都能达到要求。许用贵表示满意，同时指出，不仅要脱贫，还要带领村民进一步致富。可以创新农产品销售方式，如举办一些体验式采摘游，利用手机app、微信群等推介优质的山茶油、芋头等绿色产品，赢得客户信任，从而打出品牌，增加产品附加值。

在文定村，许用贵也详细询问了各项指标完成情况。该村过去是有名的市级贫困村，建档立卡贫困户有13户36人，去年以来充分利用各级扶贫优惠政策，借助“双扶双联”东风，12户33人已实现脱贫，余下1户3人也将年内脱贫。今年村财收入可达16万元，其他项脱贫指标也都能

## 省脱贫攻坚督查组莅梅督查

听取汇报后，督查组领导表示，从汇报材料来看，闽清县脱贫工作措施扎实有力，贫困户帮扶工作初见成效，脱贫攻坚工作有效推进。督查组将利用两个半天时间实地走访3个村30户贫困户，通过实地查看、入户走访、填写资料等形式，对我县脱贫攻坚任务和落实情况等进行详细了解。随后，督查组一行还就相关内业资料进行了查阅。

市委副书记林晓英对我县“家”字工作法脱贫模式表示肯定，认为我县脱贫攻坚工作领导有力、组织有序，广泛动员、真抓实干，把“抓实”贯穿于脱贫工作的始终；明确帮扶责任人，落实脱贫攻坚“最后一公里”责任。并希望我县继续努力，把工作目标层层细化，以高质量、高水平通过脱贫验收工作。（本报记者 吴俊青）

## 县领导检查脱贫攻坚工作

高质量完成。村卫生所，每天都人来人往，村医为村民免费量血压、把脉、检查，发挥了很好作用。许用贵对此很满意，他又来到余下的一户贫困户姚建秀家中，了解了她的家庭近况。姚建秀患病儿子在各级各部门帮助下，病情稳定，孙子上学不仅免了学费还得到助学金和老师的帮助，今年她种植的芋头、西瓜、梨瓜收入达到2万多元，今年脱贫没有问题。许用贵表示，还要联系卫生部门，帮助姚建秀把腿的毛病检查治疗，确保有良好的身体，带领一家人不仅脱贫还要致富。

下午，许用贵来到池园镇福斗村和顶坑村，了解了两个村的脱贫工作。这两个村的脱贫工作都能扎实推进，都达到了指标任务。对于检查的几个村，在党的十九大召开期间，村里都有组织贫困户收听收看习总书记的报告。许用贵指出，下一步还要兴起学习党的十九大精神的热潮，要进村入户特别是贫困户，宣讲十九大精神，宣传党的全面小康、振兴农村等政策，让贫困户更有

信心脱贫并致富。（本报记者 邱祥伟）

又讯 11月4日，县长陈忠霖带领相关部门人员赴下祝乡、东桥镇开展工作调研并检查精准扶贫工作。

在下祝乡，陈忠霖察看了后峰观光休闲农业项目，随后到翁山现代农业园区察看，接着察看了麒麟山茶叶制作的过程。陈忠霖指出，下祝乡的各项工作的比较扎实，产业项目也都能切合实际，要抓好项目的收官与冲刺工作，明年的工作及项目在谋划后要要及时实施，做好服务及软环境工作，农业项目在规划与建设过程中，环境保护好，要大力推进美丽乡村建设，加大污水处理以及亮化工程的建设。党政班子要团结协作。在东桥镇，陈忠霖察看了安仁溪的治理情况。随后，他到官坝、高港、义由等村检查精准扶贫工作，认真察看内业，并入户调查。陈忠霖要求乡镇要切实、认真抓好扶贫工作，确保贫困户真正脱贫。（本报记者 张永豪）

## 全力打赢脱贫攻坚战

## 收听收看省委省政府经济形势分析视频会

本报讯 11月3日下午，我县组织收听收看省委省政府经济形势分析视频会。会议分析点评了我省各设区市和平潭综合实验区第三季度经济运行情况，并对下一阶段工作进行部署。许用贵、陈忠霖、毛行青等县四套班子领导，各乡镇及县直有关部门主要负责同志在县分会场参加会议。（本报记者 王广兰）

## 许用贵赴县老年大学调研

本报讯 11月9日，县委书记许用贵带领有关部门负责人深入县老年大学调研，听取县老年大学工作情况汇报，专题研究老年教育有关问题。县委常委、县委组织部部长余颖凌陪同参加调研活动。县老年大学创办于2001年，2006年整合办学，与梅城老年学校、梅城老人会、县退休干部活动中心、县退休教育工作者协会五家单位组成“五位一体”办学模式。学校现有兼职工作人员8人、教师20人、学员815人，开设了20个专业课程，32个班级。

会上，听取了县老年大学发展情况汇报后，许用贵强调，全县各级各部门要站位全局，把思想统一到党和国家的决策部署上来，进一步深化对老年教育工作重要性的认识，切实增强做好老年教育工作的责任感和使命感，让广大老年人老有所学、老有所乐；要组织引导广大老年人深入开展为党和人民的事业增添正能量活动，积极发挥县老年大学的示范、辐射和带动作用，进一步推动县老年教育持续健康发展；要深怀敬老之情，恪尽为老之责，多办敬老之事，努力形成党委、政府统一领导，各有关部门齐抓共管，社会各方面共同参与的工作格局，共同开创全县老年教育工作新局面。

会上，就县老年大学提请解决的相关问题，许用贵一一作了协调。（本报记者 黄剑成）

## 市人大代表视察水口坝下工程建设情况

本报讯 11月3日，市人大常委会组织部分市人大代表专题视察我县重点项目水口坝下工程建设情况，并召开座谈会，听取水口集团公司工作情况汇报。视察结束后，县人大还组织代表们学习党的十九大精神，交流学习心得与体会。市人大常委会主任刘久兴，副主任林从娇、林以奎，副县长张凯出席视察活动。

图为市人大代表一行在水口坝下工程视察。（吴广钟）

